
ª̀æZ ¸‡Yi ỳwU gRvi †KŠkj

01.

aiv hvK, wb‡Pi ¸‡Yi KvR¸‡jv Avgv‡`i `ªæZ Ki‡Z ejv n‡jv| 

AviI ejv n‡jv, K‡qK †m‡K‡Ûi g‡a¨ GgbwK LvZv-Kjg QvovB 

cÖwZwU ¸‡Yi KvR mvi‡Z n‡e| GZ `ªæZ GB ¸‡Yi KvR ¯‹z‡j 

†kLv mvaviY ¸‡Yi wbq‡g Kiv m¤¢e n‡e bv| G Rb¨ PvB we‡kl 

†Kv‡bv †KŠkj| †m †KŠkjB AvR Avgiv Rvbe| Avgv‡`i‡K 

wb‡Pi ¸‡Yi KvR¸‡jv GB kZ© †g‡bB Ki‡Z n‡e|

24 × 26 = KZ?

38 × 32 = KZ?

63 × 67 = KZ?

81 × 89 = KZ? 

116 × 114 = KZ?

jÿ KwiÑ GLv‡b Avgiv †h `ywU msL¨vi ¸Ydj †ei Ki‡Z 

hvw”Q, †m¸‡jv wKš‘ G‡jvcvZvwo †bqv nqwb| ¸Y Kivi Rb¨ 

cÖwZ‡Rvo msL¨v †bqv n‡q‡Q we‡kl `ywU kZ© gv_vq †i‡L| cÖ_g 

kZ© : †h `ywU msL¨vi ¸Ydj †ei Ki‡Z n‡e, †m msL¨v ỳwUi 

GK‡Ki N‡ii A¼ ev wWwRU `ywUi †hvMdj 10| Avi GK‡Ki 

N‡ii Av‡M hv _vK‡e Zv Dfq msL¨vq GKB n‡Z n‡e| †hgb : 

cÖ_g D`vni‡Y Avgiv ¸Y Kie 24-†K 26 w`‡q| GB msL¨v ỳwUi 

GK‡Ki N‡i A¼ ̀ ywUi †hvMdj = 4 + 6 = 10| GKBfv‡e c‡ii 

D`vni‡Y ¸Y Ki‡Z ejv n‡q‡Q 38-†K 32 w`‡q ¸Y| GB msL¨v 

`ywUi GK‡Ki N‡ii A¼ `ywUi †hvMdj = 8 + 2 = 10| Gfv‡e 

Dc‡ii cÖ‡Z¨KwU ¸‡Yi †ÿ‡Î msL¨v `ywUi GK‡Ki N‡ii A¼ 

`ywUi †hvMdj 10| GwU n‡”Q Avgv‡`i cÖ_g kZ©|

Avi wØZxq kZ© n‡”Q, cÖwZwU ¸‡Yi †ÿ‡Î msL¨v ỳwUi 

GK‡Ki N‡ii Av‡M GKB A¼ ev msL¨v _vK‡Z n‡e| †hgb : 

cÖ_g D`vni‡Y Dfq msL¨vi GK‡K N‡ii Av‡M i‡q‡Q 2, wØZxq 

D`vni‡Y i‡q‡Q 3, Z…Zxq D`vni‡Y i‡q‡Q 6, PZz_© D`vni‡Y 

i‡q‡Q 8 Ges me‡kl D`vni‡Y Dfq msL¨vi GK‡Ki N‡ii Av‡M 

i‡q‡Q 11|

Avgiv G ai‡bi †hme msL¨vi `ªæZ ¸Y Kivi †KŠkj Rvb‡Z 

hvw”Q, Zv‡Z msL¨v `ywU DwjøwLZ kZ© ỳwU gvb‡Z n‡e|

cÖ_‡gB †ei Kiv hvK, 24 × 26 = KZ? 

cÖ_‡gB msL¨v `ywUi GK‡Ki N‡ii A¼ `ywUi ¸Ydj `yB 

A‡¼i AvKv‡i wj‡L †c‡q hve Kvw•ÿZ ¸Yd‡ji Wv‡bi `ywU A¼| 

G‡ÿ‡Î Kvw•ÿZ ¸Yd‡ji Wv‡bi GB A¼ `ywU n‡”Q 4 I 6-Gi 

¸Ydj 24| GLb Gi ev‡g KZ em‡e †mUv †ei Kivi cvjv| 

GRb¨ Dfq msL¨v ev‡g _vKv 2-†K Gi †P‡q 1 †ewk A_©vr 3 

w`‡q ¸Y K‡i cvB 6| GB 6 em‡e 24-Gi ev‡g| Zv n‡j  24 

× 26 = 624|

wØZxq KvR n‡”Q : 38 × 32 = KZ? 

G †ÿ‡Î msL¨v `ywUi GK‡Ki N‡ii A¼ 8 I 2-Gi ¸Ydj 

= 16| GB 16 Av‡Q `yB A‡¼i AvKv‡i| AZGe GB 16 n‡e 

wb‡Y©q ¸Yd‡ji †kl `ywU A¼| Avi Gi Av‡M em‡e Dfq msL¨vi 

cÖ_‡g _vKv 3 I Gi †P‡q 1 †ewk 4-Gi ¸Ydj 12| GB 12 

Av‡M cvIqv 16-Gi ev‡g emv‡jB †c‡q hve Kvw•ÿZ ¸Ydj 38 

× 32 = 1216| 

Z…Zxq D`vniY n‡”Q : 63 × 67 = KZ? 

G †ÿ‡Î ¸Yd‡ji Wv‡b em‡e msL¨v `ywUi GK‡Ki N‡ii A¼ 

3 I 7-Gi ̧ Ydj 21| Avi ¸Yd‡j Gi ev‡g em‡e Dfq msL¨vi 

ev‡g _vKv 6 I Gi †P‡q 1 †ewk 7-Gi ¸Ydj 42| Zvn‡j 

G‡ÿ‡Î Kvw•ÿZ ¸Ydj 63 × 67 = 4221|

Avgv‡`i PZz_© D`vniY n‡”Q : 81 × 89 = KZ?

G †ÿ‡Î ̧ Yd‡ji Wv‡b em‡e msL¨v `ywUi GK‡Ki N‡i A¼ 1 

I 9-Gi ̧ Ydj 9| wKš‘  GB 9-†K wjL‡Z n‡e ̀ yB A‡¼i AvKv‡i 

09| A_©vr wb‡Y©q ¸Yd‡ji Wv‡b _vK‡e 09| Avi ¸Yd‡j Gi 

ev‡g em‡e msLv `ywUi cÖ_‡g _vKv 8 I Gi †P‡q 1 †ewk 9-Gi 

¸Ydj 72| AZGe, 81 × 89 = 7209|

Gi c‡ii D`vniY n‡”Q : 116 × 114 = KZ?

G †ÿ‡Î Av‡Mi wbq‡gB ¸Yd‡ji Wv‡b em‡e msL¨v `wUi 

GK‡Ki N‡ii 6 I 4-Gi ¸Ydj 24| Avi Gi ev‡g em‡e msL¨v 

`ywUi cÖ_‡g _vKv 11 I Gi †P‡q 1 †ewk 12-Gi ¸Ydj 132| 

Zvn‡j wb‡Y©q ¸Ydj 116 × 114 = 13224| Avkv Kwi †KŠkjUv 

Avq‡Ë G‡m‡Q|

02.

Gevi Ab¨ ai‡bi msL¨vi ¸Y Kivi Av‡iKwU †KŠkj| GLv‡b 

kZ© n‡”QÑ †h `ywU msL¨vi ¸Ydj †ei Kie, †mLv‡b msL¨v `ywU 

`k‡Ki N‡ii A¼ ỳwUi †hvMdj n‡e 10| Avi Dfq msL¨vi 

GK‡Ki N‡ii msL¨v n‡e Awfbœ ev GKB| kZ©wU wVK Av‡Mi 

k‡Z©i wecixZ| Ggwb wKQz msL¨vi ¸Ydj †ei Kiv hvK|

39 × 79 = KZ?

47 × 67 = KZ?

63 × 43 = KZ? 

85 × 25 = KZ? 

cÖ_gB Rvbv hvK, 39 × 79 = KZ? 

G‡ÿ‡Î ¸Yd‡ji Wv‡b em‡e msL¨v ỳwUi Wv‡bi A¼ 9-Gi 

eM© 81| Avi ¸Yd‡ji ev‡g em‡e msL¨v `ywUi cÖ_‡g _vKv A¼ 

`ywUi ¸Yd‡ji mv‡_ Dfq msL¨vi Wv‡b _vKv 9 †hvM K‡i hv nq 

Zv| G †ÿ‡Î 3 × 7 + 9 = 30| AZGe, 39 × 79 = 3081|

Gevi Rvbe, 47 × 67 = KZ? 

G †ÿ‡Î wb‡Y©q ¸Yd‡ji Wv‡b em‡e Dfq msL¨vi Wv‡b _vKv 

7-Gi eM© 49| &Avi Gi ev‡g em‡e msL¨v `ywUi cÖ_‡g _vKv A¼ 

`ywUi ¸Yd‡ji mv‡_ msL¨v `ywUi Wv‡bi msL¨vi †hvMdj A_©vr (4 

× 6 + 7) = 31| AZGe, 47 × 67 = 3149|

Gevi Rvbe, 63 × 43 = KZ? 

G †ÿ‡Î wb‡Y©q ¸Yd‡ji Wv‡b em‡e msL¨v `ywUi Wv‡b _vKv 

3-Gi eM© 9, hv wj‡L‡Z n‡e `yB A‡¼i AvKv‡i 09| Avi ev‡g 

em‡e msL¨v `ywUi ïiæ‡Z _vKv 4 I 6 Gi ¸Yd‡ji mv‡_ Dfq 

msL¨vi GK‡Ki N‡ii A¼ 3-Gi †hvMdj| A_©vr, (6 × 4 + 3) 

= 27| AZGe wb‡Y©q ¸Ydj 63 × 43 = 2709|

Gi c‡ii mgm¨v 85 × 25 = KZ?

G †ÿ‡Î Av‡Mi wbq‡g wb‡Y©q ¸Yd‡ji Wv‡b em‡e 5-Gi 

eM© 25| 

Avi ev‡g em‡e (8 × 2 + 5) = 21| AZGe 85 × 25 = 

2125|

Avkv Kwi †KŠkj ỳwU Avq‡Ë G‡m‡Q 

 MwYZ`v`y

MwY‡Zi AwjMwj

ce© : 172

gRvi MwYZ

KgwcDUvi RMr

35 Ryb 2020


